

沿着习近平总书记指引的方向 继续奋斗 勇往直前

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

剑川:用好农村人才 促进乡村振兴

□ 通讯员 李月荫 杨芸

剑川县坚持“有用就是人才，人才就在身边”的理念，通过挖掘、培育、用好农村人才队伍，积极引导各类农村人才在乡村振兴中建功立业。

选优配强“领头雁”。以“农村优秀人才回引计划”为抓手，建立了682名的农村优秀人才信息库，回引了38名优秀人才到村担任村党支部书记或村主任助理。

培养选拔“剑川名匠”。高度重视乡土人才的挖掘和培育选拔，按“聚焦乡土、传承技艺，形成品牌、服务大局”的思路，加大对本土人才的优化整合和作用发挥。

持续实施“名匠”引领工程，组织开展第三届“剑川名匠”评选，选拔出的“剑川名匠”人数增至25名，组织开展技能培训，现已累计培训8200多名技能人才。

培育致富“领头羊”。注重在产业链上建强党支部，发展新党员，积极搭建平台载体，引导党员致富带头人充分发挥作用，当好致富先锋。

50万头生猪产业链扶贫项目引领弥渡群众奔小康

本报讯(特约记者 李武华) 弥渡县实施50万头生猪产业链扶贫项目，带动全县8个乡镇85个村委会4110户贫困户15000多人脱贫致富奔小康。

近年来，弥渡县和正大集团联合打造投资7.45亿元的50万头生猪产业扶贫项目。为使项目尽快建成发挥效益，弥渡县举全县之力，加大政策扶持，整合资金用于项目建设。

场补助250万元，有效解决了贫困户产业发展难、融资难、增收难的制约瓶颈。目前，弥渡县已建成了139栋合作社模式育肥场、两栋社会投资模式育肥场，存栏生猪7.3万头，出栏4.46万头，产值达1.98亿元。

在项目实施过程中，弥渡县创新推广“党组织+龙头企业+金融机构+合作社+贫困户”的“1+4”生猪养殖模式，党组织为生猪产业扶贫项目组织引导方，正大集团为项目技术提供方，弥渡县农村信用合作社为项目资金支持方，合作联社为项目运营方，贫困户为项目最终受益方。

由30个贫困户组成一个合作社，投资建设1栋正大标准1100头育肥猪舍，每栋圈舍总投资按150万元计，建档立卡贫困户将每户5万元的扶贫小额信贷资金投入生猪养殖产业，养殖合作社建好育肥场后，与正大集团签订10年不可更改租赁协议，猪场租赁给正大公司管理使用，每栋租金每年26万元，让4110户建档立卡贫困户15000多人持续增收10年共计1.233亿元；52个贫困村村委会每村每年增加村集体收入10万元，33个非贫困村每村每年增加5万元。

目前，弥渡县已组建正大生猪养殖专业合作社85个，发放扶贫贴息贷款2.055亿元，累计发放

分红资金2100.9万元，支付85个村委会村集体收益497万元，支付139个猪舍的土地租金139万元。仅养殖环节已带动2600多人就业，参与饲料生产、生猪养殖、物流运输、屠宰加工、种养结合等工作，真正做到让贫困人口“有工作、靠自己、真脱贫、脱真贫。”

对于新街镇海坝村村委会牛宗邑村的王加勋一家来说，生猪养殖为这个三口之家带来了脱贫致富的新希望。“2017年加入合作社至今增收了6000元，自己家里也养猪，之前卖了十多万元。现在虽然辛苦些，但是日子更有盼头了，就像政府宣传的一样，等不是办法，自己干才有希望。”对未来，王加勋信心满满。

美丽县城建设



游客在祥云县城历史文化街区鼓楼南街游览。(摄于1月1日)

祥云县城鼓楼南街始建于汉唐时期，存留有许多丰富的历史文物古迹，保存较为完整的“四街、八巷、一颗印章”的历史文化街区格局。近年来，祥云县按照“修旧如旧、原貌恢复、统一风格”的思路，对古城进行保护性改造取得成效，2007年1月，“祥云县城历史文化街区”被省政府评为“云南省历史文化名街”。

□ 通讯员 赵功修 摄

漾濞去年完成水利投资5000万元

本报讯(通讯员 陈艳 常秀英) 2020年，漾濞县各项水利工作有序开展，各个重点项目进展顺利，全县累计落实水利建设资金8204.25万元，完成水利建设投资5004.12万元。

去年以来，漾濞县完成水资源费征收317.16万元；完成总投资6992万元的石竹水库工程建设，完

成总投资3735.12万元的农村饮水安全巩固提升工程；胡板厂水库和漾濞县城乡供水一体化工程已开工；清河水库、已路河水库、雪山河水库、大伏水库、黑惠江漾濞县城段河道治理工程(二期)、黑惠江水环境治理工程和顺濞河河道治理工程等重点水利项目前期工作扎实推进。

南涧:网络创业培训增添就业新渠道

□ 通讯员 杨鸿琼

为进一步发挥创业带动就业、稳定就业、提升质量的重要作用，近日，南涧县人社局组织开展了为期一周的网络创业培训班，旨在打通城乡创业人员就业创业的最后一公里。

本期网络创业培训共开设三个班，招收学员105名，聘请经验丰富的讲师进行授课。培训中，授

课老师围绕网络创业形式、店铺注册、电商创业机会、开办前的平台选择及货源寻找、运营管理及优化等方面展开了深入浅出的讲解，并引导学员在线进行创业案例分析和创业实操训练，帮助学员解决创业从何入手、做什么项目的问题。

通过培训，学员们纷纷表示，要运用培训课上所学知识把网店开起来，让南涧农产品走向全国各地。

宾川拉乌乡:1+N扶贫车间让群众顾家赚钱两不误

□ 通讯员 田镜波

时下，走进宾川县拉乌乡，随处可见这样一幅忙碌的景象，背上背着娃的家庭妇女坐在门前，熟练而快速地剥着核桃仁，时不时侧过头拍拍背上正熟睡的孩子。

“在家闲着也是闲着，现在好了，空闲时间就可以剥核桃仁，每剥一公斤核桃仁能有4元的工价，每天能领到40元左右，虽然不多，但也能减轻家里的负担。”村民黄仕兴一边说一边还不忘剥着手里的核桃。

近年来，拉乌乡“靠山吃山”，坚持举生态旗、打生态牌、唱生态

戏、走生态路，发展核桃产业达15.6万亩，核桃成为全乡群众脱贫致富的支柱产业。2019年，云山果蔬专业合作社与深圳市菓色添香实业有限公司合作，联合成立云南善优农业发展有限公司，实施了拉乌乡核桃采收后标准化处理项目，年采购和销售核桃1000吨，核桃仁500吨，年销售额达2500万元。同年，合作社成立了扶贫车间，为70多名贫困户提供了就业岗位，随着公司规模扩大，现有工人已经很难满足生产需求，于是合作社负责人蒋云山决定在当地雇用更多的工人，这样既能解决用工问题，还能为大家增加就

业岗位。然而，一个棘手的问题又摆在面前，拉乌乡地处山区、山陡箐深、人口分散，很多村民距离厂房太远，大家都不愿意来到车间里打工。

“既然群众不能来，为什么不能将车间建在百姓家门口？”有了这个想法，在乡党委政府和乡社保中心的支持协调下，合作社于2020年8月份，在碧鸡、拉乌和来凤溪等村建立起了8个流动扶贫车间点。

拉乌乡社保中心主任安经业介绍：“以1个扶贫车间为中心，建设N个流动扶贫车间点辐射全

乡，在每个点上专门设立负责人，负责将核桃运送到流动点，组织群众剥仁，再将核桃仁送回车间进行清算，形成了‘1+N’扶贫车间模式，有效解决了企业用工难、群众就业难等突出问题，可谓一举两得。”

看到足不出户就能打工赚钱，拉乌乡的村民们纷纷加入。截至目前，流动扶贫车间用工已达25000多人次，增加群众收入近170余万元，流动扶贫车间不仅让无法离乡、无业可就的群众实现了打工就业的愿望，也让他们享受到了在家门口就能挣钱养家的喜悦，真正做到了赚钱顾家两不误！



1月5日，云龙县委组织部党员志愿者在县城公园开展爱国卫生知识宣传。

自爱国卫生“七个专项行动”启动以来，云龙县委组织部党支部以“主题党日+爱卫行动”的形式，先后开展进商铺、进公园、进村组、进农家的“四进”宣传活动，先后组织党员志愿者开展了8轮次“风暴式”大扫除活动，参与人数300多人次。

□ 通讯员 段学兵 戴 茜 摄影报道

关于拟表彰2020年度大理州见义勇为先进个人和先进群体的公示

2020年，大理州见义勇为基金会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大、十九届四中、五中全会精神，深入践行社会主义核心价值观，加快推进平安大理、法治大理建设，全州各族人民群众大力弘扬见义勇为精神，坚决同违法犯罪作斗争，积极参与自然灾害和事故灾难抢险救援，涌现出一批见义勇为先进个人和先进群体。根据《云南省奖励和保护见义勇为人员条例》第三条、第五条、第十三条第(三)、(四)项之规定，经各县(市)推荐上报，州委政法委、州见义勇为基金会按见义勇为认定标准逐一审核，拟对两名见义勇为个人和4个见义勇为群体报请州人民政府表彰奖励，现予公示。

一、见义勇为个人

(一)苏应清，男，1965年11月生，白族，云南省大理市人，国家税务总局大理市税务局职工。

2020年5月23日19时许，苏应清到新盛大桥旁洱海里游泳，听闻有人落水呼救，苏应清看到洱海中有一名40多岁女子，脖子被一名五六岁左右小男孩抱住，两人马上就要沉下去，苏应清见状立即跳入河中，

快速游到两人身后，先把小男孩从她身上抱下来，再仰泳把两人救回岸边。

(二)刘如锦，男，1974年6月生，白族，云南省大理市人，大理市公共汽车国有独资有限责任公司4路车驾驶员。

2020年4月8日9时许，一名老人乘坐4路公交车时，几名小偷将老人身上背包划破后偷走五百多元现金，老人发现后不敢发声，只告诉驾驶员刘如锦自己要下车，刘如锦一再追问，在老人告知实情后，刘如锦立即将车辆后门关闭，小偷情急之下跳窗出逃，随后刘如锦停车追逐小偷，最终将其中一名小偷擒获。

二、见义勇为群体

(一)赵亚林、赵丽华等四人救助车祸受伤人员群体

赵亚林，男，1969年5月生，白族，云南省大理市人，大理市挖色镇挖色村村委会村民。

赵丽华，女，1969年11月生，白族，云南省大理市人，大理市挖色镇挖色村村委会村民。

赵丽琴，女，1972年2月生，白族，云南省大理市人，大理市挖色镇挖色村村委会

村民。

赵丹诗，女，1994年1月生，白族，云南省大理市人，祥云城南小学教师。

2020年6月24日21时30分许，赵亚林一家人坐着赵丽琴的车辆从下关回挖色途经文笔村，当时雨大路滑，前方一辆白色轿车(后确认车上有两男三女共五人)打滑，突然从六、七米高的路边悬崖直接冲入洱海中，赵亚林第一时间拨打110电话，并奋不顾身跳入洱海中救援，由于车辆在水中翻倒过来，车门难以打开，人员被座位卡住，救援难度极大，赵丽华、赵丽琴、赵丹诗冒着山上落石的危险，在路边相互协助轮流做心肺复苏并积极抢救受伤人员，最终1人遇难，4人成功获救。

(二)杨富军、刘银勇救落水人员群体

杨富军，男，1964年8月生，白族，云南省大理市人，大理银帆物业管理有限责任公司职工。

刘银，男，1998年8月生，汉族，云南省大理市人，大理县红岩镇个体工商户。

2020年5月12日12时30分许，一位女子和一个婴儿不慎落入茈萝江，在水里慌乱挣扎，杨富军见状立即跳进茈萝江中拉

着女子外衣向江边奋力游去，江堤上的刘银及时拨打110电话，在岸边拉住落水女子的手，与杨富军合力将落水女子成功拉上江堤。杨富军再次游回江中对落水婴儿施救，可落水婴儿已不见踪影。

(三)邓明忠、李惠子勇救落水儿童群体

邓明忠，男，1958年3月生，汉族，云南省巍山县人，巍山县庙街镇盟石村徐家巷村民。

李惠子，女，1992年3月生，汉族，云南省南涧县人，南涧县扶贫办职工。

2020年9月5日中午，李惠子驾驶摩托车途经巍山河得胜桥时，见到河里有一小孩顺流而下，忽隐忽现，随即停车往河边跑去，确认小孩是溺水的险情之后，情急之中将险情告知正在路边休息的巍山籍邓明忠，两人急速奔向险情现场。邓明忠纵身跃入河中，奋力救起落水儿童，李惠子拨打120急救电话。邓明忠、李惠子共同将小孩抬至路边继续施救，后经医院全力抢救，该落水小孩脱离生命危险。

(四)黎熊达、史亚南勇救落水儿童群体

黎熊达，男，1978年11月生，汉族，云南省宾川县人，宾川县宾居镇个体工商户。

史亚南，男，1993年8月生，汉族，云南省宾川县人，宾川县交警大队协警。

2020年4月6日19时许，史亚南开车途经宾居镇大王庙水库，听到路边有人呼救，史亚南快速停好车，跑到水库旁查看，发现两个孩子掉入水库，水已淹没两个孩子，史亚南来不及思考跳入水库施救，但由于两个孩子抱在一起，很难同时把他们拉上岸。这时，正在水库旁边田地里锄草的黎熊达也听到呼救，及时赶到水库跳入水中，与史亚南合力把两名落水儿童救上岸。

现向社会公示，如对被公示人及其见义勇为事迹有异议，请向大理州见义勇为基金会反映，公示时间从2021年1月15日起至2021年1月21日止。通讯地址：云南省大理市龙山路行政办公区中共大理州委政法委员会大理州见义勇为基金会，邮编：671000，电话及传真：0872-2428067，邮箱dlzjyyw@163.com。

大理州见义勇为基金会 2021年1月15日